

## “北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”成功列入《世界遗产名录》

新华社新德里7月27日电(记者伍岳 施雨岑)当地时间2024年7月27日,在印度新德里召开的联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议,将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。至此,中国世界遗产总数达到59项。

“北京中轴线”纵贯北京老城南北,始建于13世纪,形成于16世纪,此后经不断演进发展,形成今天全长7.8公里、世界上最长的城市轴线,其选址、格局、城市形态和设计体现了《周礼·考工记》所记载的理想都城范式,展现了中国古代城市规划传统,见证了北京城市的发展演变,是体现中华文明突出特性的重要标识。

“北京中轴线”遗产区面积589公顷,缓冲区面积4542公顷,15个遗产构成要素为:钟鼓楼、万宁桥、景山、故宫、端门、天安门、外金水桥、太庙、社稷坛、天安门广场及建筑群(天安门广场、人民英雄纪念碑、毛主席纪念堂、国家博物馆和人民大会堂)、正阳门、

南段道路遗存、天坛、先农坛、永定门。

据介绍,联合国教科文组织世界遗产委员会认可“北京中轴线”的完整性、真实性和保护管理状况,及其作为社会和政治中心对中国社会发挥持续的作用,认为“北京中轴线”代表了世界城市历史中的一种特有类型,其所体现的中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想,为世界城市规划史作出了重要贡献。该组织高度评价中国政府在北京老城文化遗产保护传承方面付出的巨大努力和取得的突出成绩。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在世界遗产大会上发言时表示,申遗成功是新的起点,中国将切实履行《保护世界文化和自然遗产公约》,在文物建筑保护修缮、应对自然灾害影响、鼓励社区居民参与、科学引导旅游发展、提高阐释展示能力等方面持续发力,确保“北京中轴线”得到妥善保护传承。

## 全市贯彻新发展理念 推动高质量发展新城区现场会召开

### 包钢讲话 贺海东点评 李炯崔振武参加

本报讯(记者 云静)7月28日,全市贯彻新发展理念、推动高质量发展新城区现场会召开,进一步激励全市广大干部思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,真抓实干、比学赶超,全力推动我市加快建设现代化区域中心城市,为办好两件大事贡献首府力量。

自治区党委常委、市委书记包钢出席并讲话,市委副书记、市长贺海东作点评,相关市领导及各旗县区各部门负责同志参加。

与会人员先后观摩了呼和浩特数据标注基地、知识产权和生态环保法庭、新

华三集团中央实验室、华为内蒙古区域服务中心、市实验中学北辰校区、晨曦幼儿园、八一小区、呼和浩特长城文化博物馆、青瓷云川酒店等重点项目。大家感受到新城区加快发展高科技产业带来的新机遇,东客站片区闲置楼宇盘活后释放出的新活力,看到了城区品质提升的新气象,持续优化教育布局、推动文旅体深度融合发展带来的新成效。

会议强调,各旗县区要把学习贯彻党的二十届三中全会精神体现在推动高质量发展的实际成效上,善于在对比中找差距、在思考中谋发展,找准发展

定位和各自比较优势,加快谋划推进一批全局性、战略性、前瞻性、带动性强的重大项目,切实为高质量发展提供源源不断的强劲动能。要强化效率意识、结果意识,对看准的、定下的事情紧抓快干,上下联动,确保完成全年目标任务和重点工作。

会议强调,作为首府中心城区的重要组成部分,新城区的建设直接关系到首府城市品质。要围绕“三高—绿”的发展定位,以大格局、大视野、高标准推动各项工作,发挥好引领、示范、带动作用。要进一步优化产业结构,大力发展

数字经济、总部经济、楼宇经济、高端服务业,做大经济总量,提升产业层次。要与和林格尔新区联动,发挥好科技优势,积极打造高科技产业园,吸引更多高科技企业、科研院所、创新中心落地,形成科技带动产业、产业促进创新的“双向互动”,为发展新质生产力蓄积更多动能。要守护好生态环境,精心打造城市绿廊,切实将生态优势转化为发展优势。要聚焦服务“五宜”城市建设,积极打造精品城区,提升优质教育医疗供给,发展特色文旅产业,持续增强群众的获得感、幸福感、安全感。

## 上半年呼和浩特市工业经济运行平稳

本报讯(记者 刘丽霞)记者从市统计局获悉,呼和浩特市扎实推进工业经济高质量发展,积极推动各生产要素保障到位,助力全市工业经济实现平稳运行。上半年,全市规模以上工业增加值同比增长9.5%,高于全区规模以上工业增加增速2.0个百分点,高于全国规模以上工业增加增速3.5个百分点,工业经济运行良好。

三大门类齐头并进,两大门类贡献突出。

上半年,采矿业增加值同比增长20.5%,拉动规模以上工业增加增速0.1个百分点;制造业增加值同比增长5.4%,拉动规模以上工业增加增速4.1个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值同比增长23.4%,拉动规模以上工业增加增速5.3个百分点。制造业和电力、热力、燃气及水生产和供应业成为带动全市规模以上工业经济平稳增长的强力支撑,对全市规模以上工业增加贡献率分别达到99.2%。

行业增长面近六成,重点行业支撑稳固。

上半年,有近七成的行业增加值实

现同比正增长。其中,食品制造业增加值同比增长13.0%,石油、煤炭及其他燃料加工业同比增长15.7%,电力、热力和供应业同比增长19.6%,燃气生产和供应业同比增长31.0%,这四个行业合计拉动全市规模以上工业增加增速11.1个百分点,对全市规模以上工业增加贡献率合计达116.7%,对全市工业经济的稳增长具有较为稳固的支撑作用。

主要工业产品产量平稳增长,价格环比有所回升。

上半年,全市规模以上工业在统的77种产品中有57.1%的工业品实现同比正增长。主要工业产品中,乳制品115.6万吨,同比增长11.5%;单晶硅15.9万吨,同比增长23.7%;卷烟96.0亿支,同比增长23.9%;味精24.0万吨,同比增长26.3%;精甲醇83.8万吨,同比增长1511.2%。全市重点监测的11种工业产品价格中,7种产品价格环比上升,其中,单晶硅(棒)平均价格环比上升3.0%,甲醇平均价格环比上升4.3%,烧碱平均价格环比上升5.9%。主要工业产品稳定增长和价格的稳步回升是全市工业经济平稳运行的基石。

## 深挖区域定位 聚力干事劲头

思路越清,效率越高,成效越好。7月28日,全市贯彻新发展理念、推动高质量发展现场会走进新城区,参会人员围绕新城区“打造高品质城区、培育高端服务业、发展高科技城、建设绿色家园”的“三高—绿”定位的最新成果观摩讨论,在交流借鉴中以他山之石攻己之玉。

一个地区的发展,深挖定位很重要。市第十三次党代会围绕各旗县区自身特点以及资源禀赋,进行科学精准的区域定位,这些定位不仅从全市产业

布局角度是一盘棋,更为各旗县区发展明确了方向,划好了赛道。新城区锚定“三高—绿”定位不断优化产业结构,就是依照自身定位谋求发展的范例。有了明确定位,更要深挖定位。例如打造高品质城区,不仅要有吃喝玩乐等消费娱乐场所,要有与之相应的总部经济、商业高层、配套产业,更可以对标上海、深圳、杭州等城市的高品质城区,深挖我们可以学习借鉴之处。见贤而思齐,区域定位就能够更好地立起来、鲜活起来。

一个地区的发展,人的精气神很

重要。思想是行动的先导,只有认识到位,行动才会更加自觉。推动区域高质量发展,每项具体工作都需要具体的人去做、去推进,万众一心、方得始终。旗县区各级干部要振奋干事创业的精气神,拿出钉钉子的劲头,聚力在地区经济发展上、聚力在具体项目规划上、聚力在办实事见成效上,全力以赴推进全年目标任务完成,坚持不懈激发区域发展潜力。

真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。举办全市贯彻新发展理念、

推动高质量发展现场会,既是总结经验,更是寻找差距。把党的二十届三中全会描绘的宏伟蓝图在呼和浩特一点一滴变为现实,就需要这样一锤接着一锤敲,一步盯着一部走,需要拿出钉钉子的精气神,需要盯着各自区域发展定位谋发展,唯如此,才能书写出首府高质量发展新篇章。

(高宏鑫)

短评

## 8月23日至26日在呼和浩特市举办第十届“博博会”大型融媒体专题报道《博博生机》正式发布

本报讯(实习记者 若谷)中国博物馆协会近日发布消息,作为暑期文旅重点推介项目,华语环球节目中心携手中国博协聚焦第十届“博博会”,将共同推出大型融媒体专题报道。在发布活动上,正式推介了大型融媒体专题报道《博博生机》。

据悉,“博博会”由中国博物馆协会创办,已成功举办九届。中国博物馆协

会与呼和浩特市人民政府共同主办的第十届“博博会”将于8月23日至26日在呼和浩特市举办,主题为“博物馆高质量发展:教研并重 数实融合”。除各具特色的展区、精彩纷呈的“博博会之夜”大咖云集的公共讲座、丰富多彩的社教活动外,还包括主论坛、无障碍博物馆学术研讨会在内的众多学术会议,为大家带来一场精彩绝伦的博物馆文化盛宴。

## 新城蝶变满目新

### ——新城区聚焦“三高—绿”推动高质量发展

●本报实习记者 若谷

展质效。

今年上半年,新城区地区生产总值完成372.17亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%,其中三产增加值333.58亿元,对经济的贡献率为91.9%,成为推动地区经济稳步增长的主要动力。工业生产保持高速增长和高质量发展态势,规模以上工业增加同比增长106.5%,增速位居全市第一。社会消费品零售总额完成142.43亿元,同比增长2.7%,总量居全市第二。

在呼和浩特科技城企业总部基

地,浙江清华长三角研究院内蒙古创新发展研究中心、江西水投内蒙古心澄科技有限公司、内蒙古华荣科技有限公司等多家高新技术企业集聚。部分新入驻的科技型企业正在加紧装修施工。整个基地内外科技感十足,充满创新活力。

引进高科技型企业、科技城企业总部基地建设、数字经济项目成功落地,都只是新城区从传统经济产业向高端技术型经济产业转型的一个缩影。

近年来,新城区围绕“发展高科技

城”目标,做强总部研发、优化楼宇经济,加大科技创新,呼和浩特科技城建设发展动能强劲。

做强总部经济方面,紫光新华三、山能集团、陕西路桥区域总部、中交一局、十津科技已落地运营。中煤能源总部、航天六院总部基地、华为区域总部、中石化新能源北方基地正在加快建设,助力自治区建成祖国北疆重要的科技创新中心,为促进发展注入强劲动力。

(下转第2版)

## 937名西部计划志愿者将赴内蒙古各地开展服务

本报讯(记者 吕会生)7月26日,内蒙古自治区2024年大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式在呼和浩特举行。仪式后,来自全国各地赴内蒙古服务的937名西部计划志愿者,将奔赴内蒙古各地基层一线开展志愿服务。

此前,自治区团委为志愿者们组织了为期七天的通识培训和“青马工程”

专项培训,培训内容包括“学习贯彻党的二十届三中全会精神”“铸牢中华民族共同体意识”“西部计划基层工作”等。据了解,2003年以来,内蒙古自治区大学生志愿服务西部计划累计招募志愿者14630人到我区基层开展服务。2024年全区新增卫国戍边专项志愿者600余人,覆盖全部20个边境旗县。

## “千园之城”让首府市民尽享生态福祉

●本报记者 宋向华文/图



目前,市域范围内已建成各类公园1009个,其中,10公顷以上的大型公园有113个,1公顷以上、10公顷以下的社区公园、游园有212个,还有684个口袋公园。全市公园服务半径覆盖率已达86.1%。

近年来,首府按照居民出行“300米见绿,500米见园”的要求,高效利用城市“边角料”的碎片空间,选择400—5000平方米规模的绿地,开展精品园林空间建设提升,均衡布局公园绿地,形成便捷可进入的开放型绿色空间,让市民“推窗见绿,出门入园”。

同时积极构建全域公园体系,以儿童友好、户外运动、老龄康养、风景打卡、科普教育、文化创意、康疗康养和露营休闲等八大场景营建为抓手,不断优化绿色空间布局,全面建设全龄友好型公园。通过摸底数、筑格局、亮特色、提品质、构节点、串网络的方式,重点提升公园分布均好度、人均公园保障度、公园周边活力值,积极回应群众对生态环境改善的新要求、新期待,全力打造生活更方便、更舒心、更美好的和谐宜居之城。

## 内蒙古首列经阿拉山口出境 JSQ 中欧班列从呼和浩特启程

本报讯(记者 云艳芳)近日,一列编组29节JSQ(商品车铁路运输)专用车厢,满载290台国产品牌汽车的中欧班列从呼和浩特国际陆港沙良物流园驶出,将经新疆阿拉山口口岸出境驶向莫斯科,全程运行约7000公里,预计12天左右到达目的地。这是呼和浩特市自今年5月开行首列JSQ以来发运的第7列JSQ班列,运输的商品是奇瑞多斯工厂生产的奇瑞品牌商品汽车,总价值3000多万元。

此次班列启程,成功开辟了JSQ列

车阿拉山口出境新通道,突破了原有经霍尔果斯出境的单一发运通道,实现了西线出境双通道发运模式,进一步拓展了呼和浩特市班列运输的通行路线,对呼和浩特市拓展商品汽车国际联运服务,加快融入“一带一路”互联互通网络具有重要意义。

今年以来,呼和浩特市依托呼和浩特国际陆港,推动中欧、中亚班列创新发展,截至目前,共发运中欧(中亚)班列70列,其中回程11列,超过2023年全年发运量。

## 呼和浩特市获自治区工业园区发展专项资金4000万元

本报讯(记者 宋向华 通讯员 杨舒宇)近日,呼和浩特市获自治区工业园区发展专项资金4000万元,对呼和浩特市持续改善工业园区基础设施建设条件,进一步提升工业园区承载能力和水平,将发挥有力的资金保障作用。

根据《内蒙古自治区工业园区发展水平考核评价办法(试行)》要求,自治区工业园区发展专项资金主要是支持各类园区高质量发展,有效提升工业园

区节约集约发展水平,促进工业园区高端化、绿色化、智能化发展,引导工业园区增强综合实力,提高亩均效益,加强科技创新,加快绿色转型、大力招商引资、勇于争先进步。通过考核评价,呼和浩特市金山高新技术产业开发区获评综合实力强的园区,呼和浩特经济技术开发区获评税收贡献优的园区,呼和浩特和林格尔乳业开发区获评争先进位的园区。